

СВѢТЪ ХРІТОВЪ ПРОСВѢЩАЕТЪ ВСѢХЪ.



Американскій Православный Вѣстникъ.

„Russian Orthodox American Messenger”

Подписная цѣна на годъ: Русское изданіе «Амер. Прав. Вѣстника» [24 выпуска] — 2 дол. [4 рубля]; Англискія Приложенія [12 книжекъ] 1 дол. 50 цент. [3 рубля]; Русское Изданіе и Приложенія — 3 дол. [6 рублей].

Terms of annual Subscription: Russian Edition — [Issued semimonthly] \$2.00; English Supplements — [issued monthly] \$1.50; Russian Edition and Supplements — \$3.00. Rev. A. Hotovitzky, Publisher, 15 E. 97th St. N. Y. City

— Entered at the Post Office as Second Class Mail Matter. —

Vol. IX. — No. 9. NEW YORK, 15 EAST 97TH STREET 1-14 Мая 1905 г.

ДУХОВНЫЯ СОКРОВИЩА НАРОДНОЙ МУДРОСТИ.

Право—великое слово! — Кто ломаетъ слово, тотъ ломаетъ вѣру, тотъ ломаетъ душу. — Рцы слово твердо. — Давши слово—держись, не давши—крѣпись. — Языкъ съ Богомъ бесѣдуетъ. — Языкъ—тѣлу якорь. — Языкъ малъ, да всемъ тѣломъ владѣетъ. — Умную рѣчь хорошо и слушать. — Доброе слово лучше мягкаго пирога. — Отъ привѣтливыхъ словъ языкъ не отсохнетъ. — Ласковое слово и кость ломить. — Слово во время и кстати сильнѣй письма и печати. — Доброе молчаніе—чѣмъ не отвѣтъ? — Лучше не договорить, чѣмъ переговорить. — Красна нива пшеницею, а бесѣда смиреніемъ. — Старая пословица во вѣкъ не сломится. — Не сиѣщи языкомъ, торопись дѣломъ. — Говори съ другими поменьше, а съ собою побольше. — Худаго не хвали, хорошаго не кори. — Кто говоритъ, что хочетъ, тотъ самъ услышитъ, чего не хочетъ. — Слово слову розъ: словомъ Господь міръ создалъ, словомъ Иуда Господа продалъ. — Шутки шути, а людьми не мути. — Ты, язычекъ, помалчивай; я за тебя бѣдку плачивалъ!

Р Ѣ Ч Ъ

произнесенная Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Тихономъ,

Епископомъ Алеутскимъ и Сѣверо-Американскимъ,

новорукоположенному іерею Михаилу Андреади, въ С Франциско 25 Марта 1905 года.

Привѣтствую тебя, возлюбленный о Христѣ Іерей Михаилъ, съ благодатию священства. Промышленіемъ Божиимъ ты становишься служителемъ Упостаснаго Слова въ сей знаменательный день, когда св. Церковь торжественно воспоминаетъ какъ Безначальный начина- ется и Слово воплощается.

Днесъ спасенія нашего главизна, — днесъ и ты призываешься устроить спасеніе духовныхъ чадъ твоихъ. Запечатлѣй же сіе знаменательное совпаденіе и почерпни въ немъ уроки назиданія для себя въ твоёмъ новомъ служеніи.

Нынѣ ты воспріялъ благодать Св. Духа, и даръ сей, по слову Апостола, долженъ возгрѣвать въ себѣ; — чѣмъ и какъ ← это покажетъ тебѣ примѣръ Пресвятыя Дѣвы.

Когда Архангелъ Гавріиль благовѣстилъ ей о зачатіи ея отъ Духа Святаго, она изрекла: Се раба Господня, буди ми по глаголу твоему! Въ сихъ словахъ она выразила великую вѣру въ Бога. Какъ было не усумниться Пресвятой Дѣвѣ при слышаніи странныхъ глаголовъ Архангела! Какъ родить отроча безъ мужа! Вотъ родственникъ ея Захарія усумнился въ словахъ того же Архангела, хотя былъ священникомъ, хотя ему благовѣствовалось объ исполненіи того, чему примѣры бывали въ вѣтхомъ завѣтѣ. А Божія Матерь не усумнилась. Она вѣрила во всемогущество Божіе, въ то, что Богъ и дѣже хощеть — побѣждаетъ естества чинъ, и хотя не знала, какъ будетъ сіе рожденіе

безъ мужа, но вѣрила, что силенъ Богъ сіе сотворити, и потому съ вѣрою отвѣщала Архангелу: буди ми по глаголу Твоему.

Тебѣ, возлюбленный, выну придется соприкасаться съ глубинами Божиими. Кто уразумѣетъ умъ Господень? Неиспытаны пути Его и неизслѣдованы суды Его! И конечно, чтобы другихъ научить вѣрѣ, ты самъ первѣе долженъ преклониться предъ непостижимостью Божіей. Не доумѣетъ всякъ языкъ како Богъ непреложный человекъ совершенный пребываетъ, и како Дѣва родити возмогла; ты же таинству дивящися вѣрно возопій: вѣрую Господи, приложи и умножи во мнѣ вѣру!

Словами: се раба Господня, Пресвятая Дѣва выразила и глубокое смиреніе. Она сподобляется величайшей чести быть Матерію Господа, чрезъ сіе она дѣлается не только выше всѣхъ человекъ, но и становится выше горнихъ силъ, честнѣйшею херувимъ и славнѣйшею безъ сравненія серафимъ. И однако, какъ далека отъ нея даже тѣнь превозношенія! Она — царица неба и Мать Господа — во смиреніи называетъ себя рабою Господней!

Ты возлюбленный, облекся нынѣ славою и честью. Ты іерей Бога Вышняго, пастырь душъ, служителъ тайнъ Божіихъ, къ которымъ желаютъ приникнуть сами ангелы. Тебѣ дается власть, которой и они не имѣютъ. Но да не возгордишься сымъ. Памятуй, что сіе не отъ дѣлъ тво-

ихъ и не по заслугамъ твоимъ, а по благодати Божіей, по милости еоплотившаго Сина Божія; — что все довольство наше отъ Бога, а о себѣ и помыслить не можемъ. Не вздумай превозноситься надъ паствою твою, считать ее ниже себя, горделиво мечтать о будущемъ вліяніи на нее и напаче съ презрѣніемъ говорить: проклять народъ сей, и же не вѣсть закона Божія. Нѣтъ, считай себя рабомъ Божіимъ, ниже другихъ, которымъ ты посланъ отъ Бога послужить, а не господствовать и обладать ими.

Пресвятая Дѣва своими словами выразила полное послушаніе волѣ Божіей, покорность и преданность, которая проявляла затѣмъ во всю земную жизнь свою.

И пастырь долженъ не своихъ искать, не свою волю творить, и не себѣ угождать, но Господеву. Будь ми по глаголу Твоему! Да будетъ воля Твоя, Господи! Уже не живу я, но живетъ во мнѣ Христосъ. Слыши дщи и виждь, .. и приклони ухо твое и забуди домъ отца твоего, — вотъ какъ долженъ мыслить пастырь. Такъ и ты, забудь себя, а возлюбивъ дарованную тебѣ отъ Бога

паству твою, которой ты нынѣ обручился, и, отвергши себялюбіи, будь равнодушень къ личной жизни, а всецѣло отдайся твоему новому призванію — высокому и святому.

Еще одно послѣднее слово.

Сегодня не только церковный праздникъ, но для грековъ и гражданскій: въ сей день воспоминается освобожденіе ихъ отъ турецкаго ига. Какъ грекъ по происхожденію, ты не нечувствителенъ къ сему празднику. Однако для истиннаго христианина цѣннѣе свобода духовная, — свобода отъ грѣха, отъ служенія страстямъ, — чѣмъ свобода отъ внѣшняго рабства, ибо о Христѣ нѣсть еллинъ ни іудей, нѣсть рабъ и свободъ. И случается, что сыны свободной Греціи, прибывъ въ сію страну свободы, подпадаютъ духовному рабству, служа мамонѣ и страстямъ, и забывая Бога становятся равнодушными къ своей вѣрѣ. Да избавитъ насъ Богъ отъ такой свободы—рабства! Къ свободѣ мы призваны, по слову Апостола, но свобода наша не должна состоять въ угожденіи себѣ и плоти!

Въ сихъ мысляхъ утверждайся и въ сихъ паству свою поучай, тогда спасешься самъ и спасеши ввѣренное тебѣ стадо духовное.

Письмо Преосвященнѣйшаго Николая, Епископа Японскаго, къ Преосвященнѣйшему Тихону, Епископу Алеутскому и С.-Американскому.

Преосвященнѣйшій Владыко,

Милостивѣйшій Архипастырь и Отецъ!

23/8 ^{Февраля} _{Марта} я получилъ Ваше почтенное письмо и чекъ на двѣсти долларовъ, а вчера достигли Миссии 6 ящиковъ со свѣчами и книгами.

Припошу Вамъ глубочайшую благодарность за Ваши благотворенія. Полу-

чувши по Вашему чеку здѣсь 403 ень и 2 сень, я тотчасъ же заказалъ 3000 серебряныхъ крестиковъ и прочные шелковые шнурки къ нимъ, и по настоящее время 500 человекъ, по преимуществу больныхъ и раненыхъ въ госпиталѣ въ Мадуяка,

уже обрадованы полученнымъ благословеніемъ.

Свѣчи пришли въ совершенной цѣлости; только по 20 свѣчей на фунтъ не достасть 10 фунтовъ; вѣроятно, укладка вмѣстѣ съ свѣчами книгъ послужила причиною отерочки до слѣдующей посылки: въ ящикѣ мѣсто оказалось до верха заполненнымъ книгами, и коробки со свѣчами некуда было положить.

Вашему доброму участливому почину должно быть, Миссія обязана получениемъ 1^о/₂₃ Марта изъ Петербурга, чрезъ Французское Посольство здѣсь, 1392 снъ 33 сень. Огъ кого, въ телеграммѣ не сказано; но она отъ Французскаго Посла въ Петербургѣ, и деньги именно на церковныя свѣчи (cierges)*).

Но сколько бы ни высылали, увы, свѣчей неодоетанетъ для всѣхъ не только

*) Упомянутая Владыкою сумма, помнится, выслана редакціей «Новаго Времени», и предварила собою длинный рядъ приношеній на ту же святую цѣль, какъ чрезъ посредство этой газеты, такъ и другихъ изданій и учреждений. Радуемся за русское отзывчивое сердце. Радуемся за Владыку Николая, страстотерца. Радуемся и за всѣхъ намъ единоплеменныхъ страстотерцевъ изъ живающихъ въ японскомъ плѣну. Грошники добрыхъ русскихъ людей, уже выросшіе въ десятки тысячъ рублей, тамъ на чужбинѣ получаютъ цѣну выше всякой цѣны. Такъ, краткій призывъ пресвященнаго Николая, сочувствуемый сочувственными строкми нашего Архидіакона, промчался изъ устъ въ уста, проникъ во все уголки христіанской Руси, во все сердца русскихъ людей, и еще разъ, обновило въ русской душѣ великое сознание побѣждающаго тысячи миль, побѣждающаго моря и океаны, общенія всѣхъ истиннорусскихъ людей, собиравшихся переживать святые дни Страстей и Воскресенія Величайшаго Страстотерца! И „пасхальное лампо-свѣчка“ согрѣло и утѣшило «страдающихъ и плѣненныхъ»...

Пусть и на этотъ разъ отзывчивыя редакціи русскихъ изданій повѣдаютъ нашей родной странѣ объ этомъ повомъ письмѣ Владыки Николая, прозвѣтите и Японскаго, а съ тѣмъ вмѣстѣ и о судьбахъ, радостяхъ и печаляхъ нашихъ героевъ, заброшенныхъ въ далекій край.

РВД.

въ Страстныя службы, но едва ли и на Пасху! Теперь ужъ сто тысячъ нашихъ военноплѣнныхъ здѣсь! Наказываетъ Господь Россію тяжкою казною, — прямо видно. Одна только и утѣшаетъ надежда, что это бичующая рука любящаго Отца, и значитъ, въ концѣ концовъ благо для Россіи. Тѣмъ не менѣе принимать удары тяжело. Здѣсь изъ-за военноплѣнныхъ дуна изболѣлась. Гдѣ же удовлетворить ихъ духовныя нужды съ здѣшними средствами! Трехъ священниковъ изъ кончившихъ курсъ Семинаріи и знающихъ русскій языкъ діаконовъ экстренно поставили для служенія у военноплѣнныхъ, нарушивъ наше здѣшнее правило — ставить во священники не иначе, какъ по соборномъ избраніи. У всѣхъ священниковъ такое множество людей, — наприм., въ Хаматера на двухъ священниковъ 25,000, — что нѣтъ никакой возможности всѣхъ исповѣдать поодиночкѣ и приобщить, служба полныя литургіи только въ субботы и воскресенья Великаго Поста. Поэтому пришлось дать разрѣшеніе на общую исповѣдь, форма которой, съ нѣкоторымъ сокращеніемъ имѣющейсѣ на славянскомъ, здѣсь напечатана и разослана, и другое разрѣшеніе — служить литургію Златоустаго и въ дни, положенныя для Преждеосвященной. На Пасху по одному лицу Французскій Посланникъ обѣщавъ доставить каждому военноплѣнному на имѣющейся у него изъ Россіи средства для нихъ, — хорошо, если и это будетъ исполнено. Миссія и Японская церковь чѣмъ утѣнять бѣдныхъ плѣнниковъ въ Свѣтлый Праздникъ? Поздравительную брошюрку изъ 8 листовъ, съ картинкой въ которой на бумагѣ будетъ поднесено красное яичко каждому, готвимся отпечатать въ ста тысячахъ экземпляровъ, — дай Богъ хоть это исполнить.

Къ счастью, религіозная свобода военноплѣнныхъ здѣсь не стѣсняется. Япон-

ское Начальство во всѣхъ мѣстахъ плѣнныхъ съ уваженіемъ относится къ священникамъ, и старается представить имъ удобства къ служенію. Отношеніе же народа къ религіи военноплѣнныхъ характеризуется слѣдующимъ фактомъ: Городская Дума города Сакаи, близъ Хаматера, состоящая изъ нехристіанъ, сдѣлала пожертвованіе изъ городскихъ средствъ на постройку во дворахъ военноплѣнныхъ въ Хаматера трехъ часовень, открытыхъ съ трехъ сторонъ, чтобъ совершаемое въ нихъ богослуженіе было видно для великаго множества стоящихъ внѣ богомольцевъ.

Самимъ военноплѣннымъ предоставляется въ своихъ помѣщеніяхъ устроить молельни, или церкви, какъ имъ угодно. Такъ Генераль Александръ Викторовичъ Фокъ устроилъ церковь въ своемъ помѣщеніи, въ Нагоя, для себя и для многихъ тамъ. Теперь Генераль Василій Ѳеодоровичъ Бѣлый въ другомъ помѣщеніи, въ Нагоя же устраиваетъ другую церковь для себя и тоже для многихъ. Генералы строятъ иконостасы, миссія снабжаетъ иконами изъ имѣющихся въ запасѣ; чего недостаетъ, то пишется миссійскими иконописцами. Служите въ этихъ церквахъ, и въ другихъ помѣщеніяхъ въ Нагоя, призываетъ изъ Кечто священникъ, Киевскій кандидатъ Богословія, Симеонъ Мин; а когда его нѣтъ, служатъ по японски мѣстный священникъ, пѣвчіе же по русски. Хоры пѣвчихъ по всѣмъ колоніямъ военноплѣнныхъ превосходны. Въ Мацуяма, въ госпиталѣ, также устроена церковь усердіемъ благочестиваго Капитана Ив. Мих. Шастпна, и въ ней для нихъ литургія совершается по славянски.

Загасъ большихъ Богослужебныхъ книгъ совсѣмъ истощился, и въ послѣднее время вмѣсто слѣдованной Псалтири или Большого Часослова приходится разсылать по колоніямъ малые молитвословы.

Хорошо еще что они есть, а также что на престольныя Евангелія, служебники и требники имѣются, хотя все болѣею частью старыя книги, жертвованныя на Миссію разными благочестивыми людьми въ 1880 году, когда я въ послѣдній разъ былъ въ Россіи; тогда я принималъ ихъ даръ только изъ уваженія къ ихъ усердію, не думая, что онъ будетъ полезенъ Миссіи, а теперь много-много благодарностей послалъ имъ въ душѣ.

Съ истинною благодарностью получилъ я нынѣ отъ Васъ 10 обиходовъ и 5 пасхальныхъ книжекъ, и тотчасъ послалъ ихъ къ переплетчику, а потомъ разошлю по колоніямъ. По полученіи же ихъ обратно когда плѣнные будутъ возвращаться въ Россію, возвращу ихъ въ С. Франциско, съ великою благодарностью за одолженіе; здѣсь онѣ будутъ совершенно бесполезны; вѣдь у насъ все пѣніе, и простое и партесное, а равно и пасхальное богослуженіе переведены и напечатаны по японски, и ничто славянское при богослуженіи не употребляется.

Еще разъ выражая предъ Вами искреннѣйшую благодарность за Ваше истинно Архипастырское участіе къ нашему положенію здѣсь и за помощь военноплѣннымъ, и прося Вашихъ Святительскихъ молитвъ и благословенія для себя, для Японской церкви и для военноплѣнныхъ, съ глубочайшимъ почтеніемъ и сердечною преданностію остаюсь

Вашего Пресвященства покорнѣйшимъ послушникомъ и богомольцемъ,

Епископъ Николай.

Начальникъ Россійской Духовной Миссіи въ Японіи.
Токіо 17/30 Марта 1905 г.



Изъ письма высокопреподобнѣйшаго протоіерея Берлинскаго А. П. Мальцева къ Преосвящ. Владыкѣ Тихону.

Ваше Преосвященство,
Досточтимый Архипастырѣ!

Сегодня, отправляясь на службу ко всенощной, получилъ Вашъ „Вѣстникъ“ отъ 15(28) Февраля (№ 4) съ письмомъ къ Вамъ отъ великаго апостола нашихъ дней — Владыки Николая и Вашимъ и Его призывомъ о присылкѣ свѣчей для нашихъ плѣнныхъ, на предстоящія службы страстной и свѣтлой седмицъ! Съ великою радостію откликается на этотъ призывъ и наше св. Князь Владимірское Братство и наша Братская мастерская по изготовленію восковыхъ церковныхъ свѣчей. За трудностію выслать натурой и за краткостію остающагося времени, я сегодня же перевелъ per Post Anweisung 50 долларовъ по адресу Духовной Консисторіи въ Санъ Франциско Кал. 1715 Powell street. Прошу принять ихъ и распорядиться по Вашему усмотрѣнію на указываемыя Владыкою Николаемъ духовныя потребности нашихъ страдальцевъ плѣнныхъ, больныхъ и раненыхъ, на ихъ духовное утѣшеніе вмѣсто „краснаго яичка“ къ Св. Пасхѣ!

Вашего Преосвященства, покорнѣйшій слуга и попечитель

Протоіерей А. Мальцевъ.

Берлинъ, 11 Марто 1905 г.

ПОЙДИТЕ СКОРѢ И СКАЖИТЕ.

„Христось воскресъ!“... Съ какимъ священнымъ трепетомъ наслаждаемся мы благоуханіемъ этого пасхальнаго привѣтствія, съ какою восторженною любовью ловимъ его изъ всякихъ устъ и съ какою чистою, дѣтскою радостію слышимъ отвѣтити на него: „Воистину воскресъ!“

Кажется, что это ангельское привѣтствіе сливается въ одинъ величественный гимнъ воскресшему Господу въ звуки міровой жизни, и мы жадно впиваемъ въ себя чарующія волны торжественной музыки. Кажется, что предъ нами встаетъ изъ глубины вѣковъ то благословенное утро, когда небо сошло на землю, и садъ Іосифа Аримаѣйскаго сдѣлался центромъ вселенной; когда безчисленные полки ангеловъ наполнили здѣсь воздухъ, и на каждомъ шагу были слышны ихъ голоса. Кажется, что въ нашихъ ушахъ еще раздаются ихъ сладкія рѣчи: „Не бойтесь; Христось воскресъ, какъ сказалъ; подойдите, посмотрите мѣсто, гдѣ лежалъ Господь. Вотъ новый, высѣченный въ скалѣ гробъ. — здѣсь было положено Его тѣло, обвитое пеленами по рукамъ и ногамъ, какъ того обычай погребенія требовалъ. Вотъ и камень съ печатью архіерейскою, который былъ приваленъ къ двери гроба. Вотъ и мѣсто, гдѣ стояла кустодія—вооруженные римскіе воины, приставленные стеречь гробъ. Но посмотрите—мрачная смерть была не въ силахъ удержать въ своихъ холодныхъ объятыхъ Начальника жизни. Онъ воскресъ,—и все, говорившее о безславномъ концѣ, исчезло предъ Нимъ, какъ утренній туманъ. Онъ воскресъ—и оживилъ весь міръ лучшею, высшею, совершеннѣйшею жизнью, всему даровалъ духъ обновленія, возрожденія. Онъ воскресъ,—и „зима уже прошла; дождь миновалъ, пересталъ; цвѣты показались на землѣ; время пѣнія настало, и голось горлицы слышенъ въ странѣ вашей“.

„Пойдите скорѣ и скажите ученикамъ, что воскресъ Христось, и вы всѣ увидите Его въ Галилеѣ“.

Какъ сладокъ этотъ ангельскій голось, прорѣзывающій цѣлыхъ двадцать вѣковъ и нынѣ раздающійся въ нашей душѣ явственнѣе, чѣмъ когда-либо! Какъ пріятны эти нѣжныя, ласкающія слова: „вы

Его увидите!“ Никогда, кажется, мы не чувствовали такой жажды увидѣть свѣтлый ликъ нашего воскреснаго Спасителя, вложить руку въ Его ребра, припасть къ Его ногамъ и сказать: „Господь нашъ и Богъ нашъ!“ Но, вмѣстѣ съ тѣмъ, всечестные сопастыри, никогда, кажется, въ нашемъ сердцѣ не звучали такъ властно слова: „Пойдите скорѣе и скажите, что Онъ воскресъ изъ мертвыхъ“; никогда такъ живо не ощущали мы въ себѣ дѣйствія того внутренняго огня, который распалилъ жепъ—мироносицъ и первыхъ учениковъ Христовыхъ святою ревностью къ благовѣстію о Воскресшемъ. Всегда благовѣствовавшіе въ мѣру своихъ силъ и даруемой намъ благодати, мы чувствуемъ нынѣ потребность съ удвоенною, утроенною энергіей пойти на дѣло проповѣди о Богѣ любви и всепрощенія, пойти ко всѣмъ нашимъ братьямъ по вѣрѣ и утѣшить ихъ радостною вѣстью, что только Крестъ Господень спасаетъ людей, погрязшихъ въ грязи и крови, что новая жизнь отъ гроба Христова возсіяла. И это—не погребность только нашего сердца, какъ и сердца всякаго вѣрующаго христіанина, это—нашъ долгъ высокій, святой и безконечно-отвѣтственный. Мы должны поспѣшно приняться за свой трудъ, чтобы враги наши не успѣли посѣять въ народѣ вражды противъ вѣры Христовой, противъ Церкви Православной и ея пастырей; чтобы они не успѣли надѣть на нашъ многострадальный народъ тяжелыхъ цѣпей рабства произволу новыхъ „освободительныхъ началъ“, къ гибели той истинной свободы человѣческаго духа, е ю-же Господь свободи насъ.

Русскій народъ вступаетъ на путь широкаго обновленія внѣшнихъ формъ своей государственной жизни,—вступаетъ при самыхъ тяжелыхъ условіяхъ. Конечно, онъ вынесетъ на своихъ могучихъ плечахъ все бѣдствія настоящей минуты, и его

геній творчества въ области строенія земли сумѣетъ проявить себя съ такою же силою, какъ и въ былыя времена. Но, во всякомъ случаѣ, великая предстоитъ созидательная работа, отъ которой онъ ждетъ для себя возможнаго довольства и славы. Кто же мсжетъ выполнить эту работу въ полномъ соотвѣтствіи съ основными началами русской исторіи въ духѣ евангельской любви и мира?—Представители народа, лучшія силы государства, и прежде всего—православное духовенство, которому всегда принадлежала самая выдающаяся роль въ выравниваніи жизни народной, которое и теперь благословяся должно пойти во главѣ движенія къ обновленію, возрожденію Русской земли.

Вѣкъ зоветъ! созрѣло сѣмя!

Созидающее время

Не прощаетъ и не ждетъ!

Многіе вѣка взаимнаго общенія на почвѣ многослсжной повседневной жизни связали насъ, пастырей Церкви, съ православнымъ народомъ неразрывными узамн любовнаго довѣрія другъ къ другу. Народъ всегда смотрѣлъ—и теперь еще продолжаетъ смотрѣть—на насъ, не только какъ на своихъ духовныхъ отцовъ, но вмѣстѣ съ тѣмъ и какъ на своихъ руководителей въ дѣлахъ земныхъ, житейскихъ. Это общенародное къ намъ довѣріе—великая наша сила. Безъ него какимъ тяжелымъ испытаніемъ была бы подвержена вся наша пастырская дѣятельность!. Но современные обновительныя движенія начинаютъ угрожать этому нашему вѣковому авторитету не малою опасностью. Противъ него начинаютъ подниматься злоба тѣхъ, которые хлопочутъ о немедленныхъ преобразованіяхъ и перемѣнахъ въ своихъ лишь эгоистическихъ, корыстныхъ цѣляхъ, но о которыхъ справедливо говорить поэтъ (Майковъ):

Полно, дѣти, въ тщетномъ гнѣвѣ
 Древо жизни потрясать!
 Лишь цвѣты еще на деревѣ!
 Дайте плодъ имъ завязать!

Мы должны имѣть мужество сознаться, что многія наши общественныя группы съ болѣзненно одностороннимъ пониманіемъ задачъ настоящей исторической минуты не стѣсняются говорить открыто о своемъ враждебномъ къ намъ отношеніи, и что православное духовенство дѣятельно должно приготовиться къ защитѣ идеаловъ своего евангельскаго служенія Церкви и народу.

Призывая всѣхъ русскихъ людей къ единоподушной работѣ творческой, созидательной, мы должны обстоятельно разъяснять народу, что совершается вокругъ него, уяснять ему внутренній смыслъ общественныхъ движеній, въ которыя онъ естественно втягивается все болѣе и болѣе. Нужно помочь ему разобраться въ своихъ дѣйствительныхъ нуждахъ и найти наилучшіе способы борьбы съ ними. Подвергающіяся нынѣ обычной „переоцѣнкѣ“ понятія о собственности, о правовомъ устройствѣ общественной и государственной жизни, объ отношеніи къ власти, должны сдѣлаться однимъ изъ главныхъ предметовъ церковныхъ поученій и вѣбогослужебныхъ бесѣдъ. Въ противовѣсъ дикимъ мечтамъ о коммунизмѣ, о борьбѣ противъ капиталистовъ, о революціи и т. п., нужно раскрывать значеніе труда и капитала для благосостоянія какъ отдѣльныхъ лицъ, такъ и цѣлыхъ обществъ, значеніе власти для урегулированія правильныхъ отношеній между трудомъ и капиталомъ. Конечно, проповѣдь на эти жизненные темы должна быть проникнута святостью, любовью къ ближнимъ и полною справедливостью. Особенно же справедливымъ нужно быть, чтобы отъ рѣчи пастыря не получалось впечатлѣнія, буд-

то извѣстныя правовыя начала жизни узаконены только для удовольствія однихъ и какъ бы для озлобленія другихъ. Такое впечатлѣніе легко можетъ получиться, напр., въ томъ случаѣ, если, говоря о правѣ собственности, мы будемъ настаивать только на признаніи этого права со стороны неимущихъ за имущими классами. Справедливость требуетъ, чтобы, призывая однихъ къ уваженію чужихъ правъ, другихъ мы побуждали къ исполненію обязанностей, съ правами соединенныхъ. Можетъ быть, въ настоящее время нужно почаще открывать Слово Божіе на тѣхъ страницахъ, которыя горятъ прещеніемъ. Божимъ людямъ, живущихъ въ полное свое удовольствіе на счетъ нуждающихся, бѣдныхъ, нищихъ,—противъ злоупотребляющихъ своимъ званіемъ, положеніемъ и состояніемъ. Сознаемся, что неимоვნю трудно сдѣлать это такъ, что бы не вызвать въ насомыхъ нѣкотораго взаимнаго раздраженія; но... кому сказано: „будьте мудры, какъ змии, и просты, какъ голуби“?

Чтобы всецѣло овладѣть сердцемъ народнымъ, мы должны заставить народъ убѣдиться въ томъ, что пастыри Церкви—истинные радѣтели о благѣ его не только душевномъ, но въ равной мѣрѣ и тѣлесномъ. Для этого въ нашихъ рукахъ самое дѣйствительное средство—широкая благотворительность. Вспоминаются намъ христіанскія община апостольскаго и первыхъ трехъ вѣковъ. Какое видное мѣсто занимали въ этихъ общинахъ вопросы о матеріальномъ, экономическомъ благосостояніи вѣрующихъ! Иерусалимъ, Антиохія, Солунь, Коринѣ, Римъ, Карфагенъ, Александрія—вѣдь это своего рода обширныя братства съ цѣлями сколько религіозно-нравственными, столько же и экономическими. Не въ этомъ ли заключается тайна несокрушимой силы Христовой Церкви въ періодъ гоненій? И не въ этомъ ли кро-

ется и тайна сильнаго вліянія на народъ великихъ пастырей Церкви всѣхъ временъ?

Мы убѣждены, что только благотворительныя учрежденія при нашихъ приходскихъ храмахъ, поставленныя на самыхъ свободныхъ и широкихъ началахъ, могутъ внести полное умиротвореніе въ среду народной бѣдности и безыходной нужды; только они могутъ обезпечить и пастырямъ Церкви авторитетное вліяніе на всѣ явленія народной жизни. Но, конечно, къ этому великому дѣлу мы должны прежде всего привлечь имущіе классы, которые, безъ сомнѣнія, охотно пойдутъ на встрѣчу лицамъ, желающимъ серьезно поработать для блага народа. Если для организаціи церковной благотворительности мы будемъ ограничиваться лишь собираніемъ грошей съ бѣдняковъ, то, кромѣ благихъ начинаній, ничего не выйдетъ: только участіе въ этомъ дѣлѣ землевладѣльцевъ и капиталистовъ можетъ быстро подвинуть впередъ его развитіе.

А въ городахъ гдѣ, столько безпокойнаго элемента, легко разстраивающаго теченіе жизни, кромѣ приходской, должна быть организована всесторонняя благотворительность и для той части населенія, на которую не можетъ простираться дѣятельность прихода. Фабрики, заводы, мастерскія, ночлежныя дома—сколько въ нихъ нужды и нищеты, сколько ненависти и озлобленія противъ существующихъ порядковъ, и сколько отсюда исходитъ непримиримой вражды противъ Церкви и ея представителей! Сюда-то пастырямъ городскимъ нужно направиться всѣмъ обща, потому что нельзя же возлагать на священниковъ тѣхъ приходовъ, къ терриоріи которыхъ названныя учрежденія принадлежатъ, неносильнаго времени попеченія о цѣлѣхъ арміяхъ рабочаго, бѣднаго люда...

Работая въ такомъ направленіи, мы много добра сдѣлаемъ православному русскому народу, стоящему нынѣ на распутии... Мы поможемъ ему сохранить эпохойствіе духа и внѣшній порядокъ жизни. Мы вдохнемъ въ него надежду, что свободный мирный трудъ все въ собою принесетъ, все перестроитъ по-новому. Мы дадимъ ему увѣренность, что жизни нашей недостаетъ именно всенобѣждающей любви воскреснаго Спасителя; чтобы ей—этой жизни—легко обновиться на началахъ личной свободы.

Объ этой любви мы должны свидѣтельствовать и предъ той частью нашего общества, которая теперь усилленно обсуждаетъ ненормальности нашего общаго церковнаго строя, предлагая намъ разные проекты улучшенія его, обновленія. Мы, конечно, всегда сознавали эти ненормальности, потому что онѣ во многомъ стѣсняли и стѣсняють нашу пастырскую дѣятельность, не давая ей возможности развернуться во всю ширь даже у людей выдающейся духовной мощи. Мы горячо желали рѣшительнаго устраниенія и, можетъ быть, даже работали въ такомъ направленіи. Но вмѣстѣ съ тѣмъ мы хорошо сознавали, что обновленіе церковной жизни не есть дѣло одного или двухъ законодательныхъ актовъ высшей власти, не есть дѣло двухъ или трехъ проновѣдей на тему: „Отложимъ ветхаго челоуѣка и облечемся въ новаго“. Въ этомъ сознаніи мы терпѣливо ждали наступленія „лѣта Господня“, хотя наше ожиданіе и принималось всѣми за признакъ косности, инертности, даже какъ бы преступнаго равнодушія къ тому, чему служить мы призваны. Теперь же, когда волны преобразовательнаго движенія стали вливаться въ нашу Православную Церковь, вызывая къ новой жизни тѣ ея животворныя начала, которыя прежде игнорировались, мы должны показать, чѣмъ мы были жи-

в ы, потому что все, дѣлающееся явнымъ, свѣтъ естъ. Мы должны выразить свое молитвенное пожеланіе, чтобы Господь даровалъ таинственному Тѣлу Своему—Церкви величіе и красоту, сдѣлалъ ее сообразной воскресшему Своему Тѣлу славы; чтобы съ помощью Божіей каноническія начала нашего церковнаго строя получили полное господство, освободили служителей алтаря отъ необходимости отдавать иногда въ своемъ служеніи предпочтеніе интересамъ мірекимъ, временнымъ, житейскимъ и обезпечили правильное развитіе братскихъ взаимоотношеній между всѣми членами церковнаго клира.

Свящ. Н. Гр.

(Руковод. для Сельск. Пастырей).

Изъ дневника миссіонера.

... Предъ страшною седмицею. Чертогъ Твой вижду. Спасе мой, украшенный... Внялъ Милосердный Живодавецъ Господь гласу моленія моего и отверзъ двери покаенія, представивъ предъ очи духовныя время благопріятно, дни спасенія. А вотъ уже и на исходѣ дни сіи; уже судъ при дверехъ; уже и Женихъ грядетъ въ полунощи. Что же душа? возстала она? готова ли встрѣтить Жениха? Да, душа пробудилась отъ сна, воспрянула, открыла свой взоръ, узрѣла брачный чертогъ, но вмѣсто того, чтобы смѣло войти въ чертогъ сей, она вновь восклицаетъ: одежды не имамъ да вниду въ оны! Пробудилась, возстала, но не на радость себѣ, ибо узрѣла себя въ наготѣ и безъ брачной одежды. Только теперь узнала она суету богатствъ вещественныхъ, изъ которыхъ тщетно старалась сшить одежду неплѣнн, только тутъ — на порогѣ чертога воочию убѣдилась въ безпомощности друзей отъ мамы и не смѣетъ вступить въ чертогъ. Возвращаться ли вснать и приниматься

за шитье брачныхъ одеждъ? по примѣру юродивыхъ дѣвъ и боязнь опоздать для участія въ пирѣ останавливаютъ отъ сего. Нѣтъ, ужъ лучше пасть предъ Лице Свѣтодавца и въ слезахъ возопить: просвѣти одѣяніе души моя! Самъ, Своею Милостию покрой мракъ души моя, введи въ чертогъ и дай часть, хотя какъ пришедшему въ единадесятый часъ!

... 9 Апрѣля. День сей въ жизни вѣренней мнѣ паствы Симпсонской ознаменованъ радостію. Прибылъ изъ Россіи пастыръ для нихъ — новый собратъ и сотрудникъ нашъ на нивѣ Христовой о. Алексій Богуславскій. Не мало радости пріѣздъ его принесъ и мнѣ лично. Труды по поѣздкамъ на Симпсонъ, частыя отлучки отъ своей обширной паствы, кромѣ физическаго утомленія, вызывали не рѣдко и опасенія, какъ бы врагъ въ отсутствіе мое не посѣялъ плевеловъ среди пшеницы еще не окрѣпшей. Теперь же эти поѣздки, если не совсѣмъ прекратятся, то будутъ весьма рѣдки и я возымѣю возможность приложить все свои труды къ своей непосредственной паствѣ. Въ 4 ч. вечера въ Вербную Субботу о. Алексій служилъ первую вечерню въ Симпсонъ, обратился къ пасомымъ съ прочувствованнымъ словомъ и въ залогъ взаимной любви поблагословилъ ихъ образомъ св. Василия, привезеннымъ въ даръ изъ Россіи. 10-го Апрѣля мы съ о. Алексіемъ отправились въ второй приписной приходъ въ Olyphant, гдѣ совершили вечерню и посвятили церковныя вещи при участіи о. Иліи Клопотовскаго, который до сего времени завѣдывалъ симъ приходомъ. Попили Господи новому собрату и сороботнику о. Алексію силу и мудрость къ прохожденію подвига миссіонерства!

... 15 Апрѣля. Великая Пятница — день глубокой печали въ мірѣ христіанскомъ по воспоминаніямъ о крестной смерти и погребеніи Господа и Слеса Нашего. Сре-

ди сей глубокой печали являлось нѣкимъ утѣшеніемъ то, что, благодаря исключительнымъ условіямъ моего прихода, я имѣлъ возможность сдѣлать торжественно вынозъ плащаницы и своевременно — въ 3 часа дня, что напомнило мнѣ родной край. Правда, пасомые попросили придержаться ихъ старокраевого обычая при обносѣ плащаницы и я нашелъ возможнымъ удовлетворить ихъ просьбу. Обычай сей состоитъ въ томъ, что во время обноса плащаницы вокругъ церкви вмѣсто нашего русскаго перезвона производятся удары въ било (на подобіе большой трещетки): плащаница несется низко, почти надъ землею и во время обноса въ третій разъ, на всѣхъ четырехъ сторонахъ церкви священникъ осѣняетъ народъ евангеліемъ со словами: „Спаси Боже люди Твоя и благослови достояніе Твое“. Нужно отдать честь нашимъ галичанамъ за то стараніе, съ какимъ они украшаютъ гробъ съ плащаницею — покупаютъ массу цвѣтовъ, палмъ, елочекъ, и плащаница утопаегъ въ зелени. Не малое умиленіе вызываетъ картина, когда нѣкоторые изъ желающихъ приложиться къ плащаницѣ проходятъ, или вѣрнѣе пролазятъ на колѣняхъ отъ дверей притвора церковнаго къ самой плащаницѣ.

... 19 Апрѣля. Сегодня нахожусь подъ двумя противоположными впечатлѣніями по поводу вычитаннаго въ русскіхъ газетахъ. Въ одной изъ замѣтокъ русской газеты Южн. Край посылается укоръ русскому монашеству за его равнодушіе о холодность къ бѣдствіямъ, переживаемымъ Россіею и приводится фактъ, будто одинъ монастырь отказалъ въ приѣмѣ раненыхъ воиновъ, которыхъ пришлось помѣстить въ арестанскомъ отдѣленіи, любезно уступленномъ заключенными преступниками. Тяжело стало на душѣ и даже не хотѣлось вѣрить, что отрекшіеся отъ міра иноки не могутъ понять великаго значенія

заповѣди о служеніи ближнему вообще и борцамъ за вѣру и отечество въ особенности. За то, какъ было отрадно читать въ той же газетѣ строки, повѣдающія о великихъ подвигахъ Аѳонскихъ иноковъ на бранномъ полѣ. Вотъ что пишетъ Немировичъ—Данченко: „Двѣнадцать послушниковъ пріѣхало съ Аѳона санитарями. Здоровые, сильные, молодець къ молодцу. На работу они сами кинулись, слозно „жаждущій елень на источники водные“. Кажется не было для нихъ усталы и измору. Впервые за все время своего монастырскаго затворничества нашли себѣ настоящее живое дѣло, по сердцу, такое, на которое душу отдай, и то мало. Въ сплошномъ огнѣ поднимали раненыхъ, смѣшно отмахиваясь отъ пуль зашкорузлыми лапищами, точно отъ мелей: отстань де, поганая, надобла — видишь, тутъ работа не ждетъ, не нуди. Санитаромъ же сюда пріѣхалъ инокъ, кроткій и тихій. Этотъ скоро замѣтилъ, что слишкомъ старъ и слабъ и послужить „великой мукѣ“ не можетъ. Тогда онъ нашелъ единственное примиреніе для своей совѣсти. За свой счетъ нанялъ молодого, сильнаго санитаря, и все что зарабатывалъ перениской, ремесломъ, — отдавалъ тому. Въ Иверской общинѣ былъ монахъ—молчальникъ. Работалъ онъ изумительно, но при этомъ никому ни слова. И только когда приводили буйнаго помѣшаннаго или тяжело раненаго, умирающаго, „уста у инока отверзались“. Онъ, не боясь сумасшедшаго, отсылалъ прочь сторожей и санитаровъ, садился къ нему на кровать или рядомъ и говорилъ съ нимъ такъ, что не было случая, въ которомъ больной не отходилъ бы и не успокаивался подъ впечатлѣніемъ этой ласки, этого душевнаго тепла. Съ умирающими онъ оставался дни и ночи, пока смерть освободительница не смыкала мученикамъ воспаленныхъ глазъ. Благословивъ трупъ,

монахъ опять смолкалъ, и строгій, задумчивый, безъ словъ дѣлалъ свою невидную работу. Окружавшіе удивлялись, что дѣлалось съ „бѣсноватыми“. Движенія ихъ остановились менѣе рѣзкими, лица — болѣе осмысленными. Вопившіе благимъ матомъ, они начинали прислушиваться къ тихой, ласковой рѣчи. А часа черезъ два входившій заставлялъ ихъ разумно бесѣдовавшими съ монахомъ“. Прочитавъ о такомъ служеніи Афонскихъ иноковъ, я невольно припомнилъ чью то длинную статью, прочитанную года два тому назадъ въ одномъ церковномъ журналѣ, въ которой житіе и подвиги Афонскихъ иноковъ именовались „мужицкимъ царствомъ“. Вотъ, подумалъ я теперь, и слуги изъ мужицкаго царства. Слуги нашего панскаго царства получаютъ утроенное, утвержденное жалованье за труды на войнѣ и служеніе раненымъ, оправдывая сіе опасностію для жизни и тяжестію труда, а слуги царства мужицкаго дѣлаютъ сіе ради заповѣди Христовой. Припомнилось мнѣ и заявленіе одной газеты о томъ, что настала-де пора вынести монастырскія богатства и золотые сосуды на алтарь отечества и подумалъ себѣ; какихъ же еще нужно богатствъ отъ монастырей? какіе еще болѣе цѣнные сосуды нужны, какъ не эти иноки-подвижники? Вѣдь если монастыри и вынесутъ свои вещественныя богатства и поручатъ принести ихъ на алтарь отечества, то они еще не будутъ увѣрены — достигнуть ли назначенія ихъ жертвы, а тутъ дѣло безъ передачи и во сто кратъ цѣннѣе вещественныхъ богатствъ!

Иеромонахъ Арсеній.



Иеромонахъ Иннокентій (нынѣ Епископъ Аляскинскій). Пастырское Богословіе въ Россіи за XIX вѣкъ. Троицкая Сергіева Лавра. 1839 г. XXXIX — 420 стр.

Заглавіе выписаннаго нами труда отчасти опредѣляетъ предметъ его содержанія. Именно, очень обширное сочиненіе это представляетъ собою историко-критическій обзоръ литературы по Пастырскому Богословію и ея состоянія въ Россіи за прошлое столѣтіе. Какъ таковое, оно является въ своемъ родѣ единственнымъ въ ряду историческо-богословскихъ произведеній нашихъ отечественныхъ богослововъ и безъ сомнѣнія, должно составлять цѣнный вкладъ въ эту область знанія. Это очень своевременно исполненная систематизація всего того, что сдѣлано русскими пасторологами въ XIX вѣкѣ, — ученый итогъ всего написаннаго ими за это время, но при томъ, и это главное, итогъ, сопровождающійся соответствующею оцѣнкою, придающею книгѣ особое достоинство и значительно увеличивающею заслугу ея автора, какъ перваго историка литературы по предмету Пастырскаго Богословія въ Россіи. Однако въ настоящій разъ мы не имѣемъ въ виду заняться разсмотрѣніемъ научнаго значенія отмѣченнаго труда: научныя достоинства его засвидѣтельствованы уже Святѣйшимъ Синодомъ, по опредѣленію коего, отъ 1 Мая 1902 года, сочиненіе удостоено почетнаго отзыва, а также Совѣтомъ Казанской Духовной Академіи, присудившимъ автору его степень Магистра богословія. Съ своей стороны мы желаемъ только отмѣтить то безспорное практическое значеніе, какое имѣетъ книга „Пастырское Богословіе въ Россіи за XIX вѣкъ“ для всякаго интересующагося историческо-богословскою литературою, ту великую пользу, какую могутъ извлечь для себя изъ нея пастыри и гостившіе къ пастырскому служенію. Ее можно на-

звать ключемъ къ Пастырскому Богословію, дверью, вводящею въ эту мало изслѣдованную область знанія, руководствомъ къ ознакомленію съ тѣми требованіями, какія предъявляются къ пастырю его высокимъ и труднымъ служеніемъ въ родѣ человѣческомъ. Здѣсь съ достаточною полнотою изображено, какимъ долженъ быть пастырь и что нежелательно видѣть въ немъ. Вся книга раздѣляется на двѣ главныя части, которымъ предпосылается введение, а каждая часть въ свою очередь раздѣляется на 4 главы. Въ первыхъ четырехъ главахъ разсматриваются пасторологическія произведенія перваго періода прошлаго столѣтія съ 1801 до 1860 г., а вторыя четыре главы обнимаютъ періодъ съ 1860 по 1898 годъ. Но прежде чѣмъ говорить о содержаніи книги, необходимо упомянуть о введеніи къ ней. Введение это имѣетъ большое значеніе для читателя, потому что изъ него онъ узнаетъ о нынѣ существующемъ взглядѣ на Пастырское Богословіе, какъ науку, и о томъ, каковъ именно долженъ бы быть сей взглядъ. Въ немъ доказывается право Пастырскаго Богословія на свое почетное существованіе и указывается цѣль и побужденія къ написанію самой книги. „...Намъ хотѣлось бы, говоритъ Преосвященный авторъ, вообще обратить вниманіе русскаго учебнаго и ученаго міра на этотъ беззащитно игнорируемый уголокъ въ области богословскаго знанія, съ одной стороны, въ цѣляхъ чисто научныхъ, а съ другой — жизненно-практическихъ. Именно, намъ хотѣлось бы не только сохранить за Пастырскимъ Богословіемъ его настоящее положеніе противъ нѣкоторыхъ нападокъ, но даже усилить его значеніе въ духовныхъ школахъ, — и не только не ослаблять вниманія къ нему со стороны духовныхъ воспитанниковъ и пастырей, но даже удвоить и утроить его. Нашей работой мы приглашаемъ цѣнить тотъ фактъ,

что Пастырское Богословіе имѣетъ своимъ предметомъ высочайшее изъ земныхъ служеній. Мы вѣримъ, что кандидатъ священства чрезъ преимущественное изученіе этой науки будетъ потомъ усиленно проходить то служеніе, по имени котораго онъ называется пастыремъ“ (XXXIX стр.).

Приступая затѣмъ къ изложенію пасторологической литературы перваго періода 19 вѣка, Преосвященный авторъ даетъ предварительно краткую характеристику быта духовенства и реформы духовно-учебныхъ заведеній въ началѣ прошлаго вѣка и общія свѣдѣнія о положеніи Пастырскаго Богословія за это время въ духовныхъ школахъ (стр. 1-14). Изъ произведеній этого періода разсмотрѣна прежде всего „Книга о должностяхъ пресвитеровъ приходскихъ“, — „этотъ замѣчательнѣйшій памятникъ духовной литературы, которымъ началась исторія нашей пасторологии XIX-го вѣка“ (стр. 24). „Сочиненіе это, говоритъ здѣсь со словъ одного ученаго историка, сохраняетъ свою цѣну до настоящаго времени и, по своему направленію, равно какъ по приложенію заключающихся въ немъ наставленій, оно никогда не будетъ ниже времени, потому что эти наставленія почерпнуты изъ глубокаго знанія человѣческой души и многолѣтней опытности ея составителей“ (стр. 28-29).

Такъ какъ изложить, хотя бы даже и кратко, все содержаніе разсматриваемаго нами труда — дѣло нелегкое, требующее много времени и мѣста, то, чтобы не оставить въ невѣдѣніи относительно его содержанія своихъ собратій, вниманіе коихъ мы хотѣли бы обратить на сей трудъ прежде всего, позволяемъ себѣ ограничиться перечнемъ сочиненій, подвергнутыхъ всестороннему изслѣдованію въ немъ. Именно, кромѣ вышеотмѣченной „Книги о должностяхъ пресвите-

ровъ приходскихъ“, Преосвященнымъ авторомъ оцѣнены соотвѣтствующе слѣдующія научныя системы и практическія руководства по Пастырскому Богословію:

„Сокращенный Катихизисъ для священнослужителей“ митрополита Платона.

„Orthodoxae Orientalis Ecclesiae dogmata de credendis et agendis“ Теофилакта Горскаго.

„Правило преподаванія Пастырскія Богословія“, Франциска Гивтшица.

„Theologia Pastorska“ Јана Чоданега.

„Журналы: „Христіанское Чтеніе“, „Воскресное Чтеніе“ и „Прибавленія къ Твореніямъ святыхъ отецъ“.

„Пастырское Богословіе“ архимандрита Антонія (Амфитеатрова).

„Пастырское Богословіе“ архимандрита Кирилла (Наумова).

„Лекціи по Пастырскому Богословію“ архимандрита Сергія (Лянишевскаго) и Пасторологическіе взгляды митрополита Филарета (Дроздова).

Лекціи по Пастырскому Богословію архимандрита Цаисія (Пылаева) и проф. М. М. Зефирова.

„Письма о должностяхъ священнаго сана“ изд. А. С. Стурдзы.

„Памятная книжка для священника, или размышленія о священническихъ обязанностяхъ“, высокопр. Платона (Өивейскаго), архіепископа костромскаго.

„Напоминаніе священнику объ обязанностяхъ его при совершеніи таинства покаянія“, его же.

„Православный священникъ при постели больныхъ и умирающихъ“, С. М. Б.

„Взглядъ съ практической стороны на жизнь священника“, свѣщ. Н. Г. Богословскаго.

„Журналь: „Руководство для сельскихъ пастырей“ съ 1860 г. по 1898 годъ.

„Опытъ курса пракческаго руководства для пастырей“ П. П. Розанова.

„Практическое руководство для свя-

щеннослужителей“, свѣщ. А. Хойнацкаго.

„Уроки пракческаго руководства для пастырей“ протоіерея П. Громова.

„Практическое руководство для священнослужителей“ П. И. Нечаева.

„Курсъ пракческаго руководства для пастырей“ С. И. Покровскаго.

„Священство. Основные пункты въ ученіи о пастырскомъ служеніи“, проф. В. Ө. Пѣвницкаго.

„Священникъ: Приготовленіе къ священству и жизнь священника“, его же.

„Служеніе священника въ качествѣ духовнаго руководителя прихожанъ“ его же.

„Пастырство Христа Спасителя“, проф. прот. С. А. Соллертинскаго.

„Записки по Пастырскому Богословію“ архимандрита Бориса (Плотникова).

„Письмо къ пастырямъ“, епископа Антонія (Храповицкаго).

„Основные положенія православнаго пастырства“, его же.

„Изъ чтеній по Пастырскому Богословію“, его же.

„О пастырскомъ призваніи“, его же.

„О пастырскомъ приготовленіи“, его же.

„Значеніе молитвы для пастыря церкви“ его же.

„Письмо по Православно-Пастырскому Богословію“, прот. Е. Попова.

„Братскій совѣтъ новорукоположенному въ сельскій приходъ священнику“, свѣщ. Аѳ. Недѣльскаго.

„Святое, высокое служеніе іерея Божія — добровольное мученичество“, Игумена Тихона.

и „Моя жизнь во Христѣ“, прот. І. И. Сергіева (Кронштадскаго).

Вышеприведенный перечень убѣждаетъ насъ, какой богатый матеріаль для своего руководства найдутъ пастыри въ книгѣ Преосвященнаго Иннокентія. Мало сего: изъ отрывковъ Преосвященнаго авто-

ра о каждомъ изъ нихъ пастыри узнаютъ какое именно сочиненіе по Пастырскому Богословію предпочтительно всегда надо имѣть имѣть въ своей библіотекѣ. Въ семь отношеніи заслуживаютъ особаго вниманія „Письма о должностяхъ священнаго сана“, а также труды протоіерея Е. Попова и Игумена Тихона, въ виду ихъ жизненно-практическаго характера, и „Моя жизнь во Христѣ“, какъ отображеніе того идеала истиннаго пастыря, примѣръ коего мы видимъ въ авторѣ этой книги, Отцѣ Іоаннѣ Кронштадскомѣ.

О первомъ изъ нихъ Преосвященный такъ говоритъ: „...Изящный слогъ переписки (т. е. Писемъ“...), умѣлое и жизненное употребленіе текстовъ, обиліе психологическихъ наблюденій и опытовъ дѣлаютъ ее интересною до настоящаго времени. Помимо этихъ внѣшнихъ дорогихъ качествъ „духовная переписка“ важна для насъ и по внутренней или матеріальной сторонѣ. Не давая догматическаго ученія о священствѣ и вообще почти не касаясь теоретическихъ вопросовъ пасторологіи, она обнимаетъ собою все практическія стороны служенія пастырскаго: священнослуженіе, требосправленіе, учительство во всѣхъ его видахъ и руководство пасомыхъ“... „Особенно хороши въ этомъ отношеніи отдѣлы „объ обращеніи съ людьми“ и „объ исповѣди“, такъ что даже въ настоящее время всякій кандидатъ священства и всякій іерей могутъ брать эти факты и сообразоваться съ ними въ своей жизни и дѣятельности, не опасаясь ошибки и не боясь неудачи“ (стр. 179–180). О книгѣ о. Попова, послѣ очень подробнаго изложенія ея содержанія, Преосвященный такъ отзывается: „Впечатленіе при чтеніи книги о. Попова получается замѣчательно сильное. Жизнь и дѣятельность пастыря освѣщены имъ чрезвычайно обильно и со всѣхъ сторонъ, и потому мы желаемъ, чтобы каждый совре-

менный пастырь имѣлъ „Письма“ въ числѣ своихъ настольныхъ книгъ. Здѣсь нѣтъ строго научной пасторологической системы, но есть внутренняя гармонія, есть жизненность и практичность, которыми всегда можно воспользоваться съ легкостью и интересомъ“ (стр. 385). Не менѣе лестнаго отзыва удостоена и книга Игумена Тихона. О ней, послѣ изложенія ея содержанія, вотъ что сказано: „Таково въ общихъ чертахъ содержаніе книжки о. Тихона, съ его распределеніемъ частей, съ его увлекательнымъ изложеніемъ, съ его обиліемъ библейскихъ и святоотеческихъ мѣстъ и съ его умѣлой группировкой матеріала... достоинство сочиненія состоитъ въ томъ, что тексты св. Писанія представлены въ немъ съ лучшими истолкованіями и въ прекрасной группировкѣ, а изъ мыслей св. отцевъ выбраны преимущественно самыя сильныя и трогательныя“. Кроме того, здѣсь дается весьма много поучительныхъ примѣровъ, которые производятъ на читателя неотразимое впечатленіе и невольно погружаютъ его духъ въ благочестивыя размышленія“... „Къ сожалѣнію кандидаты священства и сами пастыри не всегда помнятъ значеніе сихъ примѣровъ и мало отдаютъ вниманія своей внутренней жизни, полагаясь на однѣ внѣшнія мѣры пастырскаго воздѣйствія. Они надѣются достигнуть добрыхъ результатовъ своей пастырской дѣятельности лишь путемъ внѣшнихъ мѣропріятій, ошибочно полагая, что своею личною жизнью они могутъ располагать по произволу. Такое возрѣніе низводитъ пастырское дѣло въ разрядъ обычныхъ земныхъ служеній и вноситъ въ церковь лишь одно омраченіе“. „Поэтому, весьма важную услугу кандидатамъ священства оказываетъ тотъ, кто заранѣе убѣждаетъ ихъ считать личное духовное созиданіе и пастырское служеніе не-

разрывно — единымъ подвигомъ пастырской жизни, — кто заблаговременно приучаетъ ихъ смотрѣть на священство не какъ на ремесло, а какъ на добровольное и повсежизненное мученичество, и кто подкрѣпляетъ свои увѣщанія богатствомъ продолжительнаго личнаго духовнаго опыта, какъ это дѣлаетъ о. игуменъ Тихонъ“ (402—404 ст.). Сопоставляя содержаніе книги о. Іоанна Кронштадтскаго съ его общественною дѣятельностью, Преосвященный замѣчаетъ: „кронштадтскій пастырь подвизается тѣмъ общественнымъ подвигомъ, о которомъ онъ говоритъ и пишетъ, а говоритъ онъ о томъ подвижѣ, который предварительно переживаетъ въ своей душѣ и въ который твердо вѣруетъ; а вѣруетъ онъ такъ, какъ учитъ св. Преданіе церковное“. Изъ этихъ даже словъ мы достаточно видимъ значеніе для пастыря произведеній о. Іоанна Кронштадтскаго.

Высоко цѣнить Преосвященнѣйшій Иннокентій и пасторологическія произведенія Высокопреосвящ. Платона, Преосвященнаго Антонія, Профессоровъ В. Ѳ. Пѣвницкаго, Прот. С. А. Солертинскаго и др., и пастырямъ очень полезно познакомиться съ ними хотя бы съ помощью книгъ „Пастырское Богословіе въ Россіи за XIX вѣкъ“. Книга эта заслуживаетъ всякаго вниманія интересующихся отечественною пасторологіей, особенно же со стороны пастырей, лишенныхъ возможности имѣть подъ руками подлинники сей литературы; для таковыхъ она незаменима. Высказанныя же въ ней воззрѣнія самаго Преосвященнаго автора служатъ завершеніемъ науки, послѣднимъ ея словомъ, а потому особенно цѣнны. „Книгу о. Иннокентія, говорится въ почетномъ

отзывѣ о ней, нельзя не признать полезною и для приходскихъ священниковъ, и для преподавателей пастырскаго богословія въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ и даже для кабинетныхъ ученыхъ, занимающихся разработкою разныхъ пасторологическихъ вопросовъ“ (Церк. Вѣдом. № 23, 1902 г. стр. 702). Съ внѣшней стороны изданіе книги не оставляетъ желать лучшаго. Выписывать ее можно, какъ было объявлено въ № 4, „А. П. Вѣстника“, изъ Епархіальнаго склада и отъ книгопродавца Тузова въ С. Петербургѣ.

Іерей.

«НОВАЯ КНИГА».

Вышла изъ печати и продается новая книга „Наука о Православной Вѣрѣ, — протоіерея Іоанна Недзѣльницкаго. Изданіе для Галичанъ и Угроруссовъ“. Книга посвящена авторомъ Преосвященнѣйшему Тихону, Епископу Алеутскому и Сѣверо-Американскому, по благословенію котораго издана для служенія святымъ цѣлямъ православної Американской миссіи. Мы уже раньше говорили о важномъ значеніи и настоятельной потребности такого рода изданій для Миссіи, работающей по преимуществу въ средѣ галичанъ и угроруссовъ, говорящихъ по малороссійски, — и потому еще разъ отъ души привѣтствуемъ какъ эту книгу, такъ и предположенный къ изданію въ ближайшемъ будущемъ „катихизисъ“, составленный тѣмъ же авторомъ, и другія сочиненія, направленные къ наученію въ православной вѣрѣ и утвержденію въ добродѣтеляхъ христіанскихъ.

„Наука о православной вѣрѣ“ — издана весьма изящно; отпечатана большимъ шрифтомъ, на прекрасной глазированной бумагѣ; немалымъ достоинствомъ является въ ней то, что текстъ молитвословій, топарей, заповѣдей приведенъ

здѣсь славянскимъ шрифтомъ (кириллицей).

Чтобы дать понятіе о содержаніи книги, приводимъ вкратцѣ ея оглавленіе: Вступни понятія: О Трїединомъ Бозѣ, О молитвѣ и ея внѣшнихъ знакахъ. Молитвы на разныя потребности. Свята Исторія Старого Завѣта. Свята Исторія Нового Завѣта. Крещене Руси. Символъ вѣры. Десять заповѣдей. О церковномъ богослуженіи. Найважнѣйши праздники. Посты православной церкви. О церковныхъ службахъ. О литургіи. Важнѣйши дѣланія при совершеніи Св. Таинъ.

Размѣръ книги — 110 страницъ. **Цѣна чрезвычайно доступная: 15 центовъ** безъ пересылки: 20 центовъ съ пересылкою.

Обращаться съ требованіями слѣдуетъ: Russian Church 15 E. 97th st. New York.

Просимъ оо. пастырей довести до свѣдѣнія пасомыхъ о выходѣ въ свѣтъ этой полезнѣйшей книги и облегчить желающимъ выписку оной — указаніями и соавѣтомъ. При заявленіи священниковъ и рочательствѣ ихъ, въ каждую церковь можетъ быть выслано желаемое количество экземпляровъ для продажи, съ тѣмъ, чтобы сумма вырученная за проданные экземпляры была представляема въ складъ при Нью-Йоркскомъ Соборѣ.

Къ предстоящему прибытію Преосвящ. Тихона въ Восточные Штаты.

По полученнымъ въ редакціи свѣдѣніямъ, Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Тихонъ, Епископъ Алеутскій и Сѣверо-Американскій, выѣдетъ изъ С. Франциско по направленію къ вост. штатамъ съ такимъ расчетомъ, чтобы присутствовать въ г. Кливландѣ на торжествѣ открытія Конвенціи делегатовъ Православнаго Общества Взаимопомощи

15²⁸ Мая, въ десятую годовщину со времени основанія этого Общества. Въ Нью-Йоркѣ Преосвященнѣйшій Владыка предполагаетъ быть къ празднику Св. Троицы. Необходимыя подробности маршрута Его Преосвященства будутъ объявлены въ свое время.

ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ.

Указъ Святѣйшаго Синода, отъ 28 Февраля 1905 года за № 2202, на имя Его Преосвященства Преосвященнѣйшаго Тихона, Епископа Алеутскаго и Сѣверо-Американскаго, объ отлученіи лжеепископа Серафима отъ Православной церкви.

Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушалъ: письмо Вашего Преосвященства къ Г. Товарищу Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 13 минувшаго Января, по дѣлу о лжеепископѣ Серафимѣ, бывшемъ священникѣ Стефанѣ Уствольскомъ. Приказали: Святѣйшій Патріархъ Константинопольскій, въ виду полученія извѣстій о продолжающейся дѣятельности лжеепископа Серафима, бывшаго священника Стефана Уствольскаго, въ цѣляхъ прекращенія вызываемой этою дѣятельностью смуты среди православныхъ жителей Америки, въ иссланиі отъ 25 Августа 1904 года за № 5687, предложилъ отлучить названнаго лжеепископа отъ Церкви. Обсудивъ сіе предложеніе и признавая съ одной стороны, что самовольное, безъ канонической хиротоніи, присвоеніе Стефаномъ Уствольскимъ святительскаго сана достаточно установлено разслѣдованіемъ, произведеннымъ сношеніями Его Святѣйшества съ бывшимъ Патріархомъ Константинопольскимъ Кирь-Анеимомъ, съ Блаженнѣйшимъ Патріархомъ Иерусалимскимъ Кирь-Даміаномъ, Фаворскимъ Архіеписко-

помъ Кирь Стефаномъ и съ Митрополитомъ бывшимъ Карпатскимъ и Касскимъ Кирь Ниломъ; что затѣмъ святотатственная дѣятельность этого лжеепископа грозитъ опасностью мирному развитію церковно-религіозной жизни Американской паствы, въ значительной части своей, по недавности присоединенія къ Церкви, еще неокрѣпшей въ православіи, и что поэтому настоятъ неотложная необходимость принятіемъ надлежащихъ мѣръ пресѣчь эту дѣятельность и предотвратить гибельныя послѣдствія ея, а съ другой стороны почитая справедливымъ и собразнымъ духу христіанской любви, предварительно примѣненія къ Уствольскому такой крайней мѣры, какъ отлученіе, предоставить ему возможность обращенія къ сыновнему послушанію Церкви, Святѣйшій Синодъ 6-15 Октября 1904 года опредѣлилъ: поручить Вашему Преосвященству поставить Стефана Уствольскаго въ извѣстность, что Всероссійская Православная Церковь, въ лицѣ Святѣйшаго Синода, предлагаетъ ему добровольно отречься отъ не принадлежащаго ему сана и отъ дѣятельности, направленной къ распространенію смуты среди православнаго населенія Америки, и изъяснить раскаяніе въ совершенныхъ имъ беззаконіяхъ, съ принятіемъ обязательства подчиниться рѣшенію относительно его дальнѣйшаго мѣстопробыванія, и, въ случаѣ исполненія имъ сего предложенія, готова, въ своемъ матернемъ милосердіи, оставить его въ своихъ нѣдрахъ, съ предупрежденіемъ, что если онъ отвергнетъ обращенный къ нему настоящій призывъ къ покаянію и будетъ продолжать пребывать въ своемъ самозванствѣ, то Святѣйшій Синодъ вынужденъ будетъ, въ огражденіе вѣрныхъ, объявить его отлученнымъ отъ Православной Церкви, о чемъ и былъ посланъ Вашему Преосвященству указъ отъ 23 Октября 1904 года за № 10436. Во исполне-

нія сего порученія Алеутскимъ Епархіальнымъ начальствомъ къ Стефану Уствольскому былъ командированъ священникъ Ярославъ Сѣчинскій съ предложеніемъ отречься отъ самовольно присвоеннаго имъ себѣ сана и принести покаяніе, но на такое предложеніе Уствольскій отвѣтилъ рѣшительнымъ отказомъ, о чемъ Ваше Преосвященство и сообщаете нынѣ Г. Товарищу Синодальнаго Оберъ-Прокурора, съ представленіемъ подлиннаго донесенія священника Сѣчинскаго по сему предмету. Въ виду сего Святѣйшій Синодъ, къ великому прискорбію своему, находитъ себя вынужденнымъ признать, что бывший священникъ Стефанъ Уствольскій сдѣлалъ себя чуждымъ Св. Православной Церкви и не можетъ считаться въ числѣ чадъ ея, доколѣ искреннимъ раскаяніемъ не возстановитъ своего общенія съ Нею, и по сему опредѣляетъ: въ огражденіе православныхъ Америки отъ общенія съ отлученнымъ поручить Вашему Преосвященству указомъ объявить о настоящемъ опредѣленіи по подвѣдомственнымъ Вамъ духовенству и паствѣ, а для распубликованія во всеобщее извѣстіе напечатать о семъ въ Церковныхъ Вѣдомостяхъ, редакціи коихъ сообщить по принятому порядку“.

Подлинный подписали:

Оберъ-Секретарь *И. Исполотовъ.*

Секретарь *Г. Левинскій.*

Согласно ходатайству Командира Транспорта „Лена“ съ согласія Преосвященнѣйшаго Евсевія, Епископа Владивостокскаго и Камчатскаго, священникъ Транспорта Василій Осиповъ награжденъ Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Тихономъ, Епископомъ Алеутскимъ и Сѣверо-Американскимъ, скуфьею 5 Марта с. г., за ревностное исполненіе имъ своихъ обязанностей.

Резолюціями Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Тихона, Епископа Алеутскаго и Сѣверо Американскаго:

Отъ 1 Апрѣля с. г. за № 223, священникъ Алексій Богуславскій назначается помощникомъ настоятеля Майфилдскаго прихода.

Псаломщикъ Каѳедрального Собора Александръ Кальневъ за усердную службу Церкви Божіей посвященъ Его Преосвященствомъ въ стихарь.

Отъ 6 Апрѣля с. г. за № 242, Иеродіаконъ Каѳедрального Собора Илія, согласно прошенію, увольняется отъ службы въ Алеутской Епархіи.

Окончившій Полтавскую духовную семинарію Василій Орановскій назначается псаломщикомъ учителемъ въ г. Кливлендъ.

Отъ 28 Февраля с. г. за № 124, исп. об. псаломщика Свято Духовской Бриджпортской церкви А. Трофимовичъ увольняется, согласно просьбѣ, отъ исполненія обязанностей псаломщика означенной церкви.

Отъ 5 Апрѣля с. г. за № 234, помощникъ учителя Миннеаполисскаго миссіонерской школы Иванъ Барна назначается и. д. псаломщика Бриджпортской Свято Духовской церкви съ 1 Апрѣля с. г.

Отъ 5 Апрѣля с. г. за № 232, и. д. псаломщика часовни въ Н. Прери Андрей Тутмакъ перемѣщается съ 1 Апрѣля с. г. помощникомъ учителя Миннеаполисскаго миссіонерской школы.

Отъ того же 5 Апрѣля за № 229, Иеромонахъ Антоній, согласно просьбѣ, осво-

бождается отъ завѣдыванія Шептонскимъ приходомъ, а на его мѣсто перемѣщается настоятель Аллегенской церкви Николай Кошевичъ оба съ 1 Мая ст. ст. с. г.

Согласно ходатайству Его Преосвященства, преподано благословеніе Святѣйшаго Синода прихожанамъ Денверской церкви.

Резолюціей Преосвященнаго Иннокентія, Епископа Аляскинскаго, отъ 29 Марта 1905 г. за № 122, полсженной на рапортѣ настоятеля Квикпахской миссіи іеромонаха Амфилохія, креоль селенія Икогмють Ониспмъ Бѣльковъ утверждень въ должности старосты Квикпахской Крестовоздвиженской церкви на три года, съ 14 Сентября 1904 года.

Резолюціей того же Преосвященнаго, отъ 29 Марта 1905 года, за № 124, положенной на рапортѣ настоятеля Килисневской Андреевской церкви священника Іоанна Соболева, и. д. псаломщика означенной церкви Харлампій Соколовъ утверждень въ сей должности съ 1 Апрѣля (ст. ст.) сего года.

Тѣмъ-же Преосвященнымъ въ благословеніе Джуновскому Индіанскому Братству прислана братская голубая хоругвь, расписанная золотомъ и масляными красками.

Отъ того-же Преосвященнаго Ситкинское Индіанское Братство свят. архангела Гавріила получило въ даръ художественную икону Благовѣщенія въ золоченой рамѣ.

Тѣмъ-же Преосвященнымъ церковный староста Ситкинскаго, Михаило-Архангельскаго Собора Сергѣй Костромитиновъ

утвержденъ въ означенной должности на слѣдующее трехлѣтіе (1905—1907 г.г.) безъ выборовъ.

Учитель Ситкинской православной церковно приходской школы для индіанъ и переводчикъ Русской миссіи Павелъ Барановъ (Ананахъ) уволенъ отъ службы за неблагоповеденіе, съ 15 Февраля сего 1905 года.

Списокъ пожертвованій, поступившихъ чрезъ Преосвященнѣйшаго Тихона и Духовное Правленіе на *духовныя нужды русски военнопленныхъ въ Японіи*, а именно:

въ Мартѣ мѣсяцѣ:	
Отъ прихожанъ Ольдфордъ. и Скрантон. церкви	\$30.—
„ Шептонскаго Геромонаха Антонія	5.—
„ Священника В. Рубинскаго, собранныхъ среди прихожанъ Троянской церкви	8.26
„ Буфальскаго Гером. Иоаннкія и прихожанъ	6.65
„ Священника А. Немеловскаго и прихожанъ Филадельфійской церкви	55.—
„ Трехъ-Святительскаго Братства г. Пассайка	10.—
„ Священника Ѳ. Букетова и прихожанъ Анзониіской церкви	20.—
„ Священника П. Клопотовскаго	11.—
„ Священника и прихожанъ Кливеландск. церк. Иоанна Фенчака	20.—
„ Миннеаполискаго прихода	1.—
„ Редакціи «Свѣтъ»	55.15
„ Андрея и Норовецъ Кривокатичей	20.60
„ Священника и прихожанъ Хартегорн. церк.	10.—
„ Свящ. и прихожанъ Бриджпортской церкви	18.—
„ Настоятели Посольской церкви въ Берлинѣ Прот. А. П. Мальцева, пожертв. Св. Владимірскаго Братствомъ и свѣчнымъ заводомъ	10.25
„ Священника и прихож. Пассайской церкви	50.—
„ Келлей Айландскаго Братства	3.—
„ прихожанъ Шептонской церкви	5.—
„ Канадскихъ прихожанъ	8.—
„ Вильесбаррскихъ прихожанъ	4.—
„ Женскаго союза въ Денверѣ	30.—
„ Священника Кекгольмскаго полка въ Варшавѣ, В. Садикова	5.—
„ Геромонаха Майфильдской церкви Арсенія, пожертвов. братствами и прихожанами	12.37
„ Редакціи «Московскихъ Вѣдомостей»	222.—
„ Священника П. Попова	587.—
„	4.—

„ неизвѣстнаго изъ Канады	0.05
„ Редакціи «Свѣта»	5.—
„ Изъ Хозяйственнаго Управленія при Св. Синодѣ на свѣчи	556.40

Итого.....1,773.23

Прежде поступило..... 316.32

А всего поступило.....2,089.55

Изъ сей суммы израсходовано.....2,014.36
а именно: послано Начальнику Православной миссіи въ Японіи Преосвященному Епископу Николаю на на духовныя нужды русскихъ военнопленныхъ въ Японіи \$1,400.00, и \$614.36 ушло на свѣчи.

Списокъ лицъ, присоединенныхъ изъ уніатства къ Православной церкви въ 1904 году въ приходѣ города Аллегени, священникомъ Н. Кошевичемъ.

Михаилъ Команко 25 лѣтъ, Георгій Бурко 17, Андрей Бульба 19, Елизавета Мента 17, Анна Мудрикъ 15, Іуліанія Стадникъ 17, Михаилъ Списакъ 23, Иванъ Миценко 22, Симеонъ Ярошъ 24, Агрипина Бондаръ 17, Ѳекла Шнакъ 18, Сусана Тимко 16, Николай 26 и Іулія Панько 19, Евдокія Бучко 17, Архипъ Валько 28, Іосифъ Кухаръ 19, Иванъ Рудый 23, Михаилъ 33 и Сусана Гудзякъ 28, дѣти ихъ Михаилъ и Сусана, Ѳеодоръ 38 и Анастасія Звинчакъ 33, дѣти Максимъ, Василій и Анастасія, Тимофей 55 и Ѳекла Шкварло 50, дѣти ихъ Татіана, Ефросинія, Анна, Иванъ и Симеонъ; Игнатій 48 и Сусана Пизуръ 43, дѣти ихъ Василій и Анна, Іоаннъ 35 и Ефросинія Багурчакъ 32, Василій Стефко 18, Михаилъ Карцаба 23, Симеонъ Ганчакъ 19, Ѳеодоръ Мачура 28, жена его Марія 26, Андрей Корачъ 47, Ілія Гентошъ 18, Елена Прещакъ 17, Григорій Юрко 36, жена его Анна 35, сынъ ихъ Михаилъ 8, Иванъ Демковскій 45, Димитрій Рижко 37, Гавріиль Мвдюкъ 17, Максимъ Чутикъ 19, Николай Корущъ 22, Григорій Кудла 18, Михаилъ Слыво 42, Андрей Кучъ 18, Тимофей Фрыць 46, жена его Сусана 42, Тимофей Ясень 32, жена его Марія 28, Андрей Васылькивъ 26, жена его Сусана 25, Даниль Головачъ 28, жена его Ѳеодора 25, Иванъ Мигаликъ 32, жена его Екатерина 27, Стефанъ Довжницкій 18, Михаилъ Рабко 26, Михаилъ Брянгинъ 27, жена его Елена 26.

Редакторъ, Протоіерей А. Хотовицкій.

Печатать разрѣшается.

Цензоръ, Священникъ І. Кочуровъ.